

# 关心爱护一线医务人员

## 新乡市努力办好五件实事

本报讯(记者常俊伟 通讯员张成刚)近日,新乡市卫生健康委积极为援助湖北医疗队的120名医务人员办好5件实事,鼓舞士气,解除其后顾之忧。

一人一个家庭信息清单。新乡市卫生健康委对120名医务人员的家庭详细情况进行了全面了解。新乡市疾病预防控制中心、新乡医学院第二附属医院等派出单位,时刻关注医疗队员的家庭情况,建立家庭信息清单,并发送到联络慰问领导和帮扶小组成员手中。

一人一个上门慰问领导。新乡医学院、新乡医学院第一附属医院、新乡医学院第二附属医院、延津县、原阳县、长垣市、红旗区、封丘县中医院等,对支援湖北一线医务人员及家属、其他一线医务人员及家属开展形式多样的走访慰问,帮助医务人员家庭解决实际困难。

一人一个联络前方亲情热线电话。卫辉市举办抗击疫情一线医务人员家属座谈会,向奋战在抗击疫情一线的医务人员家属表示感谢和问候。延津县对援助湖北医疗队及家属发出一份慰问信,对他们的无私付出,致以崇高的敬意和亲切的问候。红旗区成立援鄂一线微信群,区委宣传部通过现场云、抖音等形式,及时报道援助湖北医疗队的事迹。新乡医学院第二附属医院领导班子经常通过“打一个电话、发一条短信、留一段语音、发一条微信、录一段视频”的方式,连线援助湖北医疗队队员及家属,表达组织的牵挂和关爱。近日,新乡医学院第三附属医院领导班子通过视频连线,慰问了援助湖北的6名医务人员。

一家一个帮扶小组。封丘县成立了以县中医院院长为组长的援助湖北医务人员帮扶工作组,实行“二对一”帮扶,妥善解决医务人员家属在生活或工作中遇到的困难。牧野区成立了援助湖北医务人员家庭帮扶小组,多次与援助湖北医务人员家属联系,了解家庭情况及实际困难。新乡医学院第一附属医院成立疫情防控志愿服务帮扶小组,每2名志愿者组成一个帮扶小组,专门服务1位一线医务人员。新乡医学院第二附属医院明确17个支部为志愿服务帮扶小组,了解每个医务人员的家庭情况,并提供帮助。

一家帮助解决实际困难。新乡县了解到前方队员有需求,立即将生活用品和防护用品寄往武汉,并为队员孔庆伟免除其女儿今年在幼儿园期间的所有费用。获嘉县帮扶小组结合教育部门,对5名援助湖北医疗队队员的孩子进行一对一辅导帮扶,同时3次寄送医用及生活物品到武汉。牧野区为援助湖北医务人员寄送生活用品、医用防护用品,共3批。新乡市疾病预防控制中心得知武汉降温,迅速把新购的被子、被罩和床单寄去。新乡市第一人民医院李红义的女儿今年参加高考,该医院立即与市教育局有关部门联系,落实辅导老师;组织骨科专家带上药品,到队员王好义家中,为其母亲看病。新乡市第二人民医院帮扶小组每隔3~5天前派队员苑苗龙家中送蔬菜等生活用品,解决了苑苗龙家的实际问题。

## 省人民医院郑大一附院制定具体措施

本报讯(记者杨冬冬 刘盼)在3月5日下午召开的河南省新冠肺炎疫情防控专题第二十三场新闻发布会上,河南省人民医院党委副书记武素英、郑州大学第一附属医院副院长苟建军,就医疗机构关心爱护抗疫情救治一线医务人员的具体举措,回答了记者的提问。

武素英说,河南省人民医院通过一系列有力的举措,关爱医务人员,保障医务人员身心健康和生命安全。

第一,全面落实薪酬待遇、工伤认定、职称评聘倾斜、一线医务人员生活保障、个人防护、轮换休整、心理调适疏导、困难家庭照顾帮扶、表彰先进等10项举措,研究同意63名防控一线入党积极分子进入组织考察程序。

第二,全力做好院感防控。该院落实落细责任分工,实行24小时轮值督导制,制定相关流程和制度,对重点科室和区域进行不间断巡查,对医务人员感染风险和防护问题追踪管理,有针对性地进行培训和全覆盖式的现场指导;成立保供保障工作组和捐赠管理工作办公室,出台管理办法,实行预警制和日报制,保证医务人员防护到位。

第三,合理调配人力资源。该院科学调配人力资源,批次进驻,梯次排班,对于生病、孕产、哺乳期等职工,均不安排防控一线任务;动态调整病房与门诊医师排班;为隔离病区医务人员注射提高免疫力的制剂;开展职工离开郑州返回郑州及身体状况排查工作;完善落实心理健康保障方案。

第四,全方位实施人文关怀。该院成立“同心战疫情”志愿服务队,关爱抗疫一线职工家庭;在援鄂医疗队队员家属生病时,党委书记带队看望,志愿者跟踪服务;做好医务人员生活保障,院领导班子为进驻前、撤出后的医务人员送行、迎接,组织安排轮值医务人员体检、休息;汇聚多方力量关爱医务人员,配合省妇联“三送”娘家人暖心服务行动,为援鄂医疗队队员送去暖心包和爱心菜;联系培训机构,为医务人员子女的学习提供学费减免等支持;协助金融机构为抗击疫情一线的1197名医务人员每人免费投保100万元;沟通美发机构和打车平台,为职工免费理发、为路途较远的医务人员提供阶段性免费乘车服务。

第五,立体化宣传为医务人员加油鼓劲。该院借助各类媒体平台,及时、全面报道医院疫情防控、医疗救治进展、经验和事迹;制作抗击疫情MV(音乐短片)《紧握你的双手》,推出职工原创朗诵的诗词、散文、歌曲类作品40余个,展现白衣战士风采。

苟建军说,郑州大学第一附属医院及早期启动员,及时启动应急预案,科学调配救治力量,统筹调配医疗资源,保障了新冠肺炎疫情防控和救治工作有序、有力、有效地开展。该院及时出台了《关于激励新冠肺炎疫情防控工作一线工作人员的若干措施》。

一是提高政治待遇。该院对在疫情防控一线表现突出、做出重要贡



## 他收到妻子发来的胎儿彩超单

本报记者 索晓灿 通讯员 魏佳琳

3月4日凌晨4时,走出武汉市江夏区方舱医院,第三批国家中医医疗队队员、河南中医药大学第一附属医院护士张龙,结束了7小时的工作,回到宿舍。拿起手机,他看到妻子发来的消息,一身的疲惫瞬间散去,忍不住笑了起来。

张龙收到的是妻子孕检的超声检查单。再过几个月,张龙就要当爸爸了。高兴之余,愧疚感涌上张龙的心头:“春节前,我们还计划外出旅游。现在她只能一个人在家,一个人去医院排队、产检……”

挂了电话,张龙抹了把眼泪。他收到妻子发来的胎儿彩超单,已经做了好几次,留下了很多伤痕,为了不让家人担心,他每次和家人联系只打电话,不敢视频连线。电话那头,妻子说:“报告都正常,没啥事儿,我自己一个人就行,你不用操心,忙你的吧!”

2月10日,他作为第三批国家中医医疗队队员奔赴武汉防控一线。转眼间,他在江夏方舱医院已经奋战近一个月了。

等到早上7点半,张龙拨通了妻子的电话。他脸上的压疮已经做了好几次,留下了很多伤痕,为了不让家人担心,他每次和家人联系只打电话,不敢视频连线。电话那头,妻子说:“报告都正常,没啥事儿,我自己一个人就行,你不用操心,忙你的吧!”

挂了电话,张龙抹了把眼泪。

## 这3位患者终于出院了

本报记者 丁玲 通讯员 陈燕

3月4日,是郑州市第二人民医院援鄂医疗队来到武汉的第24天。经过医疗队员们精心治疗,武汉市青山区方舱医院的患者数量较满舱时减少了一半。队员们最高兴的是,当天3位“老患者”终于出院了。

这3位“老患者”,从方舱医院开舱就住进来了,身边的病友纷纷出院,可他们几次复查核酸都是阳性。他们失望、沮丧,情绪不稳定。郑州市第二人民医院援鄂医疗队队员董艳丽、康紫厚、刘姗姗得知后,把他们几个作为重点对象,耐心开导。

其中一位患者情绪极度低落,拒绝吃药和活动,整天躺在床上。董艳丽和他交谈,做他的思想工作,并把药分好,看着他服下。最终,他被董艳丽的诚心打动了,说:“你们撤走一家老小,大老远跑来给我们治病,穿上这身装备不透气,受这么大的罪,对我们比亲人还要亲。我想通了,就算是方舱里只剩我一个病人,我也要同病毒抗争到底!”

3位“老患者”出院时,康紫厚帮患者提行李,边走边嘱托他们出院后的注意事项:“要注意手卫生,集中隔离心态要平和,饮食起居要规律,在室内要进行一些适当的体育锻炼,增强免疫力。”

董艳丽把他们送到门口,一位患者深情地对她说:“你们对我们像亲人一样,这要走了,我有些舍不得你们。我会永远记着郑州市第二人民医院的白衣战士,有机会再来武汉,我一定盛情款待!”

## 组织是我们的坚强后盾

本报记者 杨须 通讯员 陈爱云 肖婧菁

“对党忠诚,积极工作,为共产主义事业奋斗终身,随时准备为党和人民牺牲一切,永不叛党!”近日,河南省直第三人民医院援鄂医疗队临时党支部召开了支部大会。在这次党员大会上,党员们重温了入党誓词,火线递交入党申请书,及时受理、及时审核、及时认定,从速办理。

做好一线医务人员宣传、激励、表扬、奖励、表彰。截至目前,郑州市新冠肺炎疫情防控工作指挥部已先后3批对5个先进单位、48名先进个人进行了表彰奖励。

“对党忠诚,积极工作,为共产主义事业奋斗终身,随时准备为党和人民牺牲一切,永不叛党!”近日,河南省直第三人民医院援鄂医疗队临时党支部召开了支部大会。在这次党员大会上,党员们重温了入党誓词,火线递交入党申请书,及时受理、及时审核、及时认定,从速办理。

做好一线医务人员宣传、激励、表扬、奖励、表彰。截至目前,郑州市新冠肺炎疫情防控工作指挥部已先后3批对5个先进单位、48名先进个人进行了表彰奖励。

在抗击疫情的战斗中,大家都体会到党员不是光环而是责任与担当,是面对危重患者时的奋不顾身,是面对疫情时的“我是党员,我先上”,是宣誓时的不忘初心和使命担当。医疗队员们纷纷递交入党申请书,因为他们要像党员一样去面对未知的危险,大家相互鼓励,凝聚力量。党旗把大家的心紧紧连在了一起,让彼此成为坚定的同行者。由于队伍中多为年轻人,支部书记王瑞根据排班计划,安排了党员和群众中的帮扶对象,让他们充分感受党组织的先进性和号召力,稳定了大家的情绪,凝聚成强大合力。

在抗击疫情的战斗中,大家都体会到党员不是光环而是责任与担当,是面对危重患者时的奋不顾身,是面对疫情时的“我是党员,我先上”,是宣誓时的不忘初心和使命担当。医疗队员们纷纷递交入党申请书,因为他们要像党员一样去面对未知的危险,大家相互鼓励,凝聚力量。党旗把大家的心紧紧连在了一起,让彼此成为坚定的同行者。由于队伍中多为年轻人,支部书记王瑞根据排班计划,安排了党员和群众中的帮扶对象,让他们充分感受党组织的先进性和号召力,稳定了大家的情绪,凝聚成强大合力。

## 一张最美“全家福”

□王正勤 原欣欣

“国家有难,匹夫有责。今天我代表我家祖孙三代4名党员缴纳10000元定向党费,用于支援疫情防控,为湖北加油,为祖国加油!”近日,89岁高龄的原中国卫生监督局局长张殿仁在家人陪同下,把自己节省下来的10000元生活费交给党组织。

张殿仁13岁参加八路军,1948年加入中国共产党,在抗日战争、解放战争中逐步成长为一名忠诚于党的好战士、好干部。张殿仁的两个儿子张宏光、张光明都是共产党员。张宏光从事卫生防疫工作近40年,现为博爱县疾病预防控制中心副主任、新冠肺炎疫情防控组组长、宣传教育组组长、县新冠肺炎疫情防控指挥部流调指导队负责人;张光明现为博爱县中医院院长、新冠肺炎疫情防控领导小组副组长。在2013年抗击“非典”中,张宏光和张光明兄弟同心、坚守一线,冲锋在前。

新冠肺炎疫情发生后,张殿仁把全家人叫到一起,叮嘱他们:“你们是卫生系统的骨干又是党员,疫情这么严重,你们不用管我们老两口,放心去工作吧!”带着老人们的嘱托,张宏光带领队员走进乡间人村,展开拉网式大排查,共排查出密切接触者700余人,并为密切接触者中的贫困户送去温暖,用最短的时间完成了上级交给的任务;张光明带领团队日夜奋战在抗击疫情最前沿,参与筹建发热患者留观室和隔离病区,构筑抗击疫情的坚实防线,守护群众的生命健康。

张殿仁的孙子张琦森是博爱县人民医院职工,从大年初三(1月27日)开始,他把即将临产的妻子托付给自己的妈妈照顾,主动要求到发热门诊值勤,并郑重向党组织递交了入党申请书。孙女张远是一名就读于中山大学医学院的预备党员,疫情期间,她积极参与新冠肺炎防护知识宣传。

祖孙三代在关键时期不退缩,齐心协力,在抗疫战线留下了一张最美的“全家福”。

## 濮阳市全力做好8项工作

做好心理干预工作。濮阳市心理救援医疗队将一线医务人员及其家属作为重点心理干预人群,通过不同形式进行疏导,减轻他们的心理焦虑。

做好防护物资储备。濮阳市卫生健康委采取“定、订、储”方式,全力做好防护物资储备工作。累计采购各类口罩52.8万个、医用外科手套4500双、医用防护服3995套、防雾护目镜/防护面罩2860个、隔离衣4120套、医用帽子5450顶、新型冠状病毒核酸检测试剂225盒、核酸提取试剂41盒、手持式红外线测温仪280个,保证了疫情防控物资需求。

做好感染控制。濮阳市卫生健康委加强感染控制管理知识与技能培训,规范医务人员行为,最大限度保护医务人员。截至目前,全市已开展培训498次,29800人次参加。

做好人文关怀。濮阳市卫生健康委为一线医务人员和家属,援助武汉的16名医务人员建立沟通联络渠道,密切关注其心理、身体状态,发现问题及时解决;对医务人员家属开展送暖心包、送爱心菜、送贴心帮“三送”服务,帮助他们解决实际问题,解除一线医务人员的后顾之忧。

做好医务人员工伤认定。濮阳市卫生健康委积极联系濮阳市人力资源和社会保障局、财政局,开辟绿色通道,对用人单位提出的工伤认定申请,即时受理、即时审核、即时认定,从速办理。

做好一线医务人员宣传、激励、表扬、奖励、表彰。截至目前,濮阳市新冠肺炎疫情防控工作指挥部已先后3批对5个先进单位、48名先进个人进行了表彰奖励。

## 台前县精准施策 做好复学准备工作

本报讯(记者陈述明 通讯员李忠林 苗红霞)按照台前县新冠肺炎疫情防控指挥部的工作要求,近日,台前县卫生健康委精准施策,助推中小学校和托幼机构稳妥复学。

组建一支专业防控指导队伍。台前县卫生健康委抽调专业人员,组建学校复学防控指导服务专班,并召开专题会议,对各乡镇卫生院复学准备工作进行部署,要求在严格落实各项防控措施的基础上,科学规范、精准有序推进复学,抓好重点疫区人员的排查管控工作。

做好一次防控技术培训。台前县卫生健康委做好学校复学防控指导服务专班的技术后盾,为服务专班及中小学校、托幼机构防控责任人做好防控技术培训。

制定一套防控技术方案。按照权威部门下发的学校和托幼机构新冠肺炎防控技术方案,台前县卫生健康委结合本县实际制定了《台前县学校和托幼机构新冠肺炎防控技术方案》,为校园疫情防控提供技术支持。

制作一份消毒技术指南。为了确保校园消毒科学有效,台前县卫生健康委制作了一份消毒技术指南,科学引导学校做好复学前后校园各个部位的消毒工作。

下发一张责任医生联系名单。为了解决各级各类学校没有校医的问题,台前县卫生健康委决定在全县范围内抽调全科医生或疾控人员按照属地就近的原则,为各级各类学校和托幼机构配备联络员,目前联络员已全部到位。



“我用不好智能手机,你们真是帮了我的大忙了!感谢你们啊!”三门峡市文明路某商店老板刘先生激动地对三门峡市直机关医院的志愿者说。3月5日是第57个“学雷锋纪念日”,三门峡市直机关医院志愿者们来到文明路中段的各个门店,为商户科普防疫知识、消毒方法,帮助他们下载安装手机软件“线上三门峡”,耐心讲解使用方法,并提醒商户每日打卡,如实上报体温信息。刘岩 张婷/摄

## 中牟县专人专班办理健康证明

本报讯(记者李志刚 通讯员薛院喜)没有想到健康证明会办理得这么快,办理现场还有专人维持秩序,又快又安全,为咱中牟点赞!近日,办理健康证明的李先生走出中牟县大孟镇卫生院时,为办证人员竖起了大拇指。自中牟县健康证明办理实现专人专班以来,办证效率大大提高,得到了群众的认可。

中牟县新冠肺炎疫情防控领导小组工作人员逐乡(镇、街道)落实专人专班人员组成,把各乡(镇、街道)专班信息(包括姓名、职务、电话号码)、工作职责和健康证明办理流程统一格式制成展板,摆放在各乡(镇、街道)机关干部和乡镇卫生院(社区卫生服务中心)副职、2名乡(镇、街道)机关干部和2名责任医生、2名责任护士,组成服务专班,为群众办理健康证明,维持现场秩序,督促群众做好个人防护。

为了确保全县健康证明办理工作安全、有序进行,中牟县新冠肺炎疫情防控指挥部明确要求,对健康证明办理工作措施落实到位、专人专班人员不到位的单位进行严肃问责;县领导对分包乡(镇、街道)健康证明办理工作进行不间断督导;县新冠肺炎疫情防控领导小组采取明察暗访的形式,对全县健康证明办理工作进行循环督导,对专人专班人员在岗情况进行专门督查,确保每个乡(镇、街道)健康证明办理处专人专班人员到位,办证流程合理,健康证明办理工作及时、快捷、安全。